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Розглянуто питання проходження стажування в органах виконавчої влади державними службов-
цями як однієї з форм накопичення додаткових знань та умінь. Наведено практику проходження 
стажування державних службовців у зарубіжних країнах. Доведено, що стажування є вигідним 
не лише для стажиста, а й для органу виконавчої влади, де він проходить стажування.
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AN INTERNSHIP IN THE GOVERNMENT OFFICES AS A TOOL 
FOR SAVING ADVANCED MANAGEMENT EXPERIENCE

The article is considering the issues of an internship passed by the government of cers as a form of 
accumulating additional knowledge and skills. The internship of government of cers in the foreign 
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countries is considered. It is proved, that the internship is bene cial both for an internee and for an 
executive government body where he/she does the internship.
Key words: knowledge, institutional memory, executive government body, internee, internship, 
professional competence.

Постановка проблеми. Проєвропейський вектор соціально-економічного 
розвитку, який вибрала Україна для становлення своєї державності, та здій-
снення необхідних реформ визначили якісно нові підходи до розбудови дер-
жавної служби. Велика увага в цьому контексті приділяється організації ді-
яльності державних службовців, їх підготовці, вдосконаленню процедури від-
бору кандидатів у структури державного управління. 

Л. Прокопенко та П. Щербаков звертають увагу на необхідність безпе-
рервної освіти державних службовців, оскільки світовий досвід свідчить, що 
фахівці, які не займаються різними формами підвищення кваліфікації, вже 
через 5 років після навчання втрачають до 80 % знань та вмінь, які вони 
отримали під час базової освіти [16]. Дана проблема в Україні ускладнюється 
тим, що при високій змінюваності кадрів, особливо на молодших державних 
посадах і посадах вищої управлінської ланки, помітно збільшується кількісне 
зростання державних службовців, які не мають відповідного досвіду і про-
фесійних знань.

Одним з інструментів підвищення рівня професійної компетентності дер-
жавних службовців є стажування, яке здійснюється з метою вдосконалення 
професійних знань, умінь та навичок, придбання різнобічного практичного 
досвіду. Проте, з іншого боку, стажування для органів влади можна розгля-
дати і як можливість застосування сучасних знань стажиста (зокрема теоре-
тичних) у своїй управлінській діяльності для розвитку інституційної пам’яті 
установи.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Необхідно зауважити, що у 
працях вітчизняних вчених стажування окремо як тема дослідження в дер-
жавному управлінні досі не розкрита, утім останнім часом в Україні було 
прийнято ряд документів, в яких регламентується порядок проходження ста-
жування в органах державної влади. Так, стажування передбачено чинним 
Законом України “Про державну службу” (ст. 48) [12], наказом Національного 
агентства України з питань державної служби затверджено “Порядок стажу-
вання державних службовців” від 0303.2016 р. № 48 [15], Постановою Кабі-
нету Міністрів України затверджено “Положення про стажування в органах 
державної влади і органах місцевого самоврядування слухачів Національної 
академії державного управління при Президентові України” від 01.04.2013 р. 
№ 255 [14].

Безпосередньо питанню стажування в системі органів влади присвячено 
матеріали щорічних науково-практичних конференцій “Стажування слухачів 
в органах публічної влади: організація, проведення та контроль” за результа-
тами стажування слухачів ОРІДУ НАДУ при Президентові України в органах 
державної влади та органах місцевого самоврядування. Серед небагатьох на-
уковців, дослідження яких присвячено стажуванню в державній службі, слід 
назвати Н. Целовальниченка [19], який дане питання розглядає з огляду на 
трудове законодавство, В. Кошкідька та К. Соловйова [5], які аналізують ро-
сійську практику організації стажування державних цивільних службовців. 
У зв’язку з відсутністю наукових праць, в яких здійснено аналіз порядку про-
ходження стажування в органах виконавчої влади згідно нової редакції чин-
ного законодавства, аналіз даного питання набуває ще більшої актуальності. 
До того ж потребує розгляду застосування інструменту стажування з огляду 
на можливість розвитку інституційної пам’яті в органах виконавчої влади.
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Мета статті – аналіз законодавчих актів щодо проходження стажування 
в органах виконавчої влади України та ознайомлення з практикою стажу-
вання  державних службовців зарубіжних країн. На основі вивчених джерел 
сформулювати можливості для розвитку інституційної пам’яті в вітчизняній 
системі державної влади під час проходження стажування слухачами ВНЗ та 
державними службовцями в інших установах, надати рекомендації щодо за-
ходів їх реалізації.

Виклад основного матеріалу. Трудове законодавство визначає стажу-
вання як різновид навчання персоналу на робочому місці під керівництвом 
відповідальної особи після теоретичної підготовки або одночасно з нею з ме-
тою практичного оволодіння спеціальністю, адаптації до об’єктів обслугову-
вання та керування, набуття навичок швидкого орієнтування на робочому 
місці та інших прийомів роботи. Як зазначено у ст. 29 Закону про зайнятість, 
метою стажування є набуття досвіду фізичною особою з виконання профе-
сійних завдань та обов’язків, удосконалення професійних знань, умінь та на-
вичок, вивчення та засвоєння нових технологій, техніки, набуття додаткових 
компетенцій [13]. 

Необхідно відрізняти стажування з випробувальним терміном при при-
йнятті на роботу. Головною відмінністю між ними є те, що після закінчення 
випробувального терміну особа, яка його проходила, може продовжити ви-
конання трудових обов’язків на загальних підставах або мусить звільнити по-
саду. Особа, що проходила стажування, не має ніяких правових підстав на 
отримання посади (навіть вакантної), а після закінчення терміну стажування 
може розраховувати лише на довідку в довільній формі.

Стажування на державній службі є актуальною формою отримання до-
даткових знань, оскільки абсолютна більшість службовців державної служби, 
здобуваючи свого часу освіту та професійну підготовку у вищих навчальних 
закладах, здебільшого не готувалися до вельми специфічної за змістом, ха-
рактером виконуваних завдань та особливостями відповідальності трудової 
діяльності у державному управлінні [1, с. 2]. Слід звернути увагу на те, що 
Закон України “Про державну службу” [12], який прийнято 10.12.2015 р. 
№ 889-VIII, змістив акценти щодо місця і ролі стажування при проходженні 
державної служби. Якщо за попереднім законодавством стажування стояло 
поряд з випробуванням при призначенні на посаду, то згідно з п. 8 ст. 48 
чинного Закону стажування вбачається однією з форм підвищення рівня про-
фесійної компетентності державного службовця як то професійні програми, 
спеціалізовані короткострокові навчальні курси, тематичні постійно діючі се-
мінари, тренінги. 

На період стажування в державному органі за державним службовцем 
закріплюється керівник стажування з числа керівників структурних підрозді-
лів цього органу, у яких буде проводитись стажування. Обов’язок державного 
службовця, який проходить стажування, у повному обсязі та своєчасно ви-
конувати завдання, передбачені індивідуальним планом стажування; удоско-
налювати професійні знання, уміння та навички, поєднуючи їх з практичною 
діяльністю з використанням позитивного досвіду відповідного державного 
органу; додержуватись професійної етики та культури поведінки [14]. 

Від здатності органу державної влади до збору, зберігання, використання, 
оновлення, можливості застосування і передачі знань, заснованих на досвіді, 
традиціях і культурі інституту державної служби, джерелами яких є неформа-
лізовані і формалізовані професійні знання державних службовців, залежить 
її інституційна пам’ять. Саме тому державний службовець, опанувавши нові 
знання та навички під час свого стажування, а згодом застосувавши їх у своїй 
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управлінській діяльності, передавши досвід колегам, примножує організацій-
ні знання органу виконавчої влади, в якому він працює, тим самим сприяючи 
розвитку інституційної пам’яті своєї установи. 

Зазначимо, що широкого застосування стажування як форма підвищення 
кваліфікації державних службовців в Україні поки що не набуло. Так, у 2016 р. 
серед 48 564 державних службовців, які пройшли підвищення кваліфікації 
в ЦППК, лише 42 особи зробили це шляхом стажування або самоосвіти, що 
склало лише 0,09 % [10]. Серед 709 держслужбовців, які підвищили кваліфіка-
цію в Національній академії державного управління при Президентові Украї-
ни у 2016 р., жодна особа не проходила його шляхом стажування [9]. 

На наш погляд, пов’язано це, в першу чергу, з відсутністю дієвого меха-
нізму направлення державних службовців на стажування. В “Порядку ста-
жування державних службовців” не визначено перелік органів державної 
влади, в яких може проводитися стажування; орган, який визначає потреби 
та формує запит на кількість майбутніх стажерів; не прописано, чи потрібно 
проводити конкурсний відбір серед бажаючих пройти стажування; чи може 
службовець сам обрати собі місце стажування; які показники впливають на 
термін стажування тощо. Виходячи з мети стажування, як виду підвищення 
кваліфікації державних службовців, вбачається, що “вивчення досвіду управ-
лінської діяльності, здобуття практичних знань, набуття умінь і навичок за 
фахом” [14] може проходити не лише у вищих за організаційно-правовим рів-
нем органах державної влади, а й в державних органах, які знаходяться на 
одному організаційно-правовому рівні (наприклад, районна державна адміні-
страція - районна державна адміністрація одного регіону чи різних областей). 
У цьому разі необхідно визначити показники, завдяки яким певний орган 
державної влади можна взяти за взірець і в якому стажист зможе підвищити 
свою професійну компетентність.

Стажування як форма підвищення кваліфікації державних службовців 
застосовується у більшості пострадянських країнах. Так, у Республіці Казах-
стан стажування може проходити не лише в державних органах, а й в інших 
організаціях, компаніях для придбання державними службовцями професій-
них знань і досвіду поза місцем постійної роботи за направленням державних 
органів терміном до трьох місяців. Терміни стажування та організації, в яких 
планується проходження державними службовцями стажування, визначають-
ся відповідним графіком, який готуються раз в півроку на основі пропозицій 
структурних підрозділів державного органу та узгоджуються з установами, 
де буде проходити стажування. Державні органи, які направили державних 
службовців на стажування, здійснюють моніторинг і аналіз проходження ста-
жування. За результатами проведеного моніторингу та аналізу виробляються 
пропозиції щодо напрямків діяльності державних службовців, які потребують 
поліпшення, їх навчання та проходження ними державної служби [8]. 

У Російській Федерації стажування є як самостійним видом додаткової 
професійної освіти службовця, так і частиною його професійної перепідготов-
ки або підвищення кваліфікації, яке здійснюється з відривом від цивільної 
служби. Стажування може мати як індивідуальний так і колективний харак-
тер. Місце проходження стажування не настільки жорстко регламентовано і 
воно може проходити як в державних органах, так і в інших організаціях. За-
кон чітко не пов’язує проходження стажування саме з державними організа-
ціями, що дає підстави для висновку про можливість стажування в будь-яких 
недержавних організаціях. Проте в ч. 11 ст. 62 Закону йдеться про те, що ста-
жування підтверджується відповідним документом державного зразка. Доку-
ментами державного зразка про проходження стажування є посвідчення та 
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свідоцтва. Посвідчення видається при обсязі стажування менше 100 годин, 
а свідоцтво – при обсязі від 100 до 500 годин. Відповідно до чинного законо-
давства російської Федерації такого роду документи можуть видавати лише 
органи та організації, які крім виконання своїх основних функцій ще мають 
право на ведення освітньої діяльності, підтверджене відповідними докумен-
тами [3]. Тривалість стажування, що є самостійним видом додаткової профе-
сійної освіти державних службовців, – від 2 тижнів до 4 місяців, що залежить 
від групи і категорії посади цивільної служби [7]. Планування і проведення 
стажувань російських службовців  здійснюється за наступними напрямками: 
стажування за пріоритетними для державного органу напрямками діяльнос-
ті; стажування в залежності від специфіки роботи (за категоріями і посада-
ми цивільних службовців); стажування в рамках взаємодії органів державної 
влади у сфері вдосконалення професійної службової діяльності; стажування 
за межами Російської Федерації. Методика проведення стажувань держав-
них цивільних службовців передбачає, переважно, стажування в центральних 
апаратах федеральних органів виконавчої влади співробітниками територі-
альних організацій або органів управління суб’єкта Федерації [5].

У деяких країнах стажування застосовується як необхідна умова поліп-
шення професійного та службового зростання державних службовців. У мініс-
терствах Японії кар’єра новобранця починається з його стажування в прав-
лінні цього відомства. Стажист перші чотири роки працює поперемінно у всіх 
головних і провідних управліннях міністерства. На практиці він вивчає функ-
ції управлінь, знайомиться з чиновниками і службовцями, що дає можливість 
новачкові скласти загальне уявлення про роботу міністерства, встановити 
корисні ділові контакти з колегами по службі. Це дозволяє поліпшити систе-
му горизонтальних зв’язків між відділами та службами, готувати управлін-
ців, орієнтованих у всіх областях діяльності, поліпшувати моральний клімат 
в колективі. На п’ятому році він відправляється на два роки на периферію, 
в одне з управлінь міністерства в префектурі. Лише після повернення до цент-
рального апарату службовцю встановлюють чин віце-директора. Наступні 
два-три роки він практикується в підтримці зв’язків свого міністерства з ін-
шими відомствами, в розробці проектів рішень і т.п. Як уже сформованого 
урядовця його знову направляють на периферію. Після двох років другого 
етапу “місцевого” стажування він повертається до центрального апарату, на 
цей раз в одному з двох чинів: старшого віце-директора або радника. Про-
тягом року успішної роботи в міністерстві йому присвоюється чин директора, 
потім генерального директора. В цьому чині він стає керівником управління. 
Вершина кар’єри – постійний заступник міністра [2].

Цікава практика стажування склалася в Італії і Франції. Для того, щоб 
ознайомити державних службовців з досвідом різноманітних управлінських 
структур, у тому числі й інших країн, передбачається можливість відряджен-
ня окремих службовців для роботи у комерційному секторі або міжнародних 
організаціях строком до п’яти років. Після завершення такого стажування 
вони повертаються в державний орган, зберігаючи як мінімум рівень посади, 
на якій вони працювали до стажування [4].

У Великобританії довгострокове стажування передбачено при прийомі на 
державну службу, яке здійснюється за програмою розвитку “Швидкий потік” 
(Fast Stream). Чотирирічна програма (за більшістю напрямків програми, проте 
буває і 3-5 річна) спрямована на те, щоб озброїти найталановитіших випускни-
ків зі значним творчим потенціалом знаннями і досвідом, які їм необхідні, щоб 
стати майбутніми лідерами цивільної служби з відповідним набором навичок і 
універсальністю, щоб реагувати на мінливі пріоритети державного управління. 
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Державна служба набирає співробітників в “Fast Stream” виключно на основі 
чесної і відкритої конкуренції і відбору по заслугах, однак процес відбору дуже 
жорсткий, щороку удосконалюється і складається з декількох етапів, значна 
частина яких виконується дистанційно, при цьому деякі – в інтерактивному 
режимі. Кожен департамент самостійно описує вакансії і визначає вимоги до 
кандидатів. Напрямки програми на 2017 р., які можуть обрати претенденти: 
статистика, оперативні дослідження уряду, соціологічні дослідження, цифрові 
технології, економіка, фінанси, наука і техніка, торгівля, проектний менедж-
мент, служба зв’язку, дипломатична служба, управління персоналом, палати 
парламенту. Результати відбору оприлюднюються через певний час (навіть 
через півроку) [20]. Успішні кандидати в рамках прискореної підготовки про-
тягом декількох років після вступу на службу проходять стажування у різних 
департаментах або всередині них на вищих посадах для набуття досвіду та 
досягнення рівня старших співробітників. У цій програмі можуть приймати 
участь і державні службовці з досвідом роботи, які мають клас середнього рів-
ня (HEO) або нижчого, проте не за всіма напрямками [21, с. 4].

Програми стажування в органах державної влади у будь-якій країні най-
більш поширеними є для слухачів та випускників ВНЗ, рік випуску яких спів-
падає або передує року вступу на стажерську посаду. Причин, за якими моло-
ді люди замислюються про те, щоб спробувати, що таке стажування, кілька. 
За даними опитування Career.ru. майже 60 % респондентів хочуть таким чи-
ном придбати цінні знання та досвід. Ще третина розраховує показати себе 
роботодавцю і залишитися в установі. Підзаробити на стажуванні хотіли б 
тільки 2 % опитаних [17]. Як зазначає Н. Целовальниченко, стажування, в 
першу чергу, слід сприймати як підвищення професійного рейтингу стажиста 
в очах роботодавця, його якісних показників і характеристик; його адаптацію 
до конкретних умов праці і вимог, притаманних певній установі чи органі-
зації; підвищення цінності його ділових і трудових якостей, що потенційно 
покращує його конкурентоспроможність на ринку праці, надає переваги при 
працевлаштуванні на даному підприємстві [19].

Стажування в державних органах організовуються з метою ознайомлен-
ня з роботою, залучення та закріплення кваліфікованих ініціативних молодих 
фахівців. Стажування має індивідуальний характер і передбачає самостійне 
виконання обов’язків на посаді стажера, індивідуальний облік і контроль їх 
виконання. Список кандидатів для проходження стажування розглядається 
конкурсними комісіями з відбору кандидатів на проходження стажування в 
органах влади. До стажування допускаються кандидати, які успішно пройшли 
кілька етапів конкурсного відбору. У більшості країн проходження стажуван-
ня здійснюється на основі строкового трудового договору з кандидатами на 
посадах, передбачених штатним розписом. Термін стажування різний – від 
півроку до одного року, протягом цього періоду стажери проходять стажуван-
ня в двох - п’яти структурних підрозділах державного органу.

В органах державної влади України (згідно затвердженому переліку) про-
ходять стажування слухачі Національної академії державного управління при 
Президентові України, які навчаються за спеціальністю “Публічне управління 
та адміністрування” галузі знань “Публічне управління та адміністрування” 
за денною формою навчання терміном до двох місяців [14]. Головною заса-
дою стажування є привнесення ґрунтовної практичної складової у процес під-
готовки магістрів державного управління, формування у слухачів знань та 
умінь ефективного державного керівництва та управління, спрямованого на 
забезпечення прогресивних змін у суспільстві, реформування політичної, еко-
номічної, соціальної, гуманітарної сфер, адміністративної системи, вироблен-
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ня новаторських професійних якостей: незалежного критичного мислення, 
творчості, ініціативності, всебічного неупередженого осмислення суспільних 
проблем, прогнозування наслідків прийняття управлінських рішень, соціаль-
ної відповідальності, партнерських взаємовідносин [18]. 

Від участі в стажуванні, наголошує Г. Погодіна,  виграють усі сторони – і 
приймаюча, і спрямовуюча. Зокрема, стажист набуває нового досвіду і додат-
кову мотивацію; розвиває професійні, менеджерські, комунікативні навички; 
отримує можливість кар’єрного росту. Направляюча сторона управляє чисель-
ністю персоналу; підвищує мотивацію співробітників; надає допомогу службов-
цям у розвитку навичок і отримання нових знань; зміцнює зв’язки між відді-
лами в рамках однієї компанії, а також між організаціями. Приймаюча сторона 
може використати знання і навички відряджених співробітників для роботи 
над своїми проектами; покращити взаємодію між органами влади [11].

Оскільки стажування в органах виконавчої влади проходять студенти, 
які мають багаж сучасних теоретичних знань, набутих під час навчання, щодо 
останніх розробок у сфері вітчизняного та державного управління, їх знання 
можна застосувати з користю для установи, доручаючи їм виконання різно-
манітних видів робіт ( в рамках індивідуального плану), серед яких:

– підготовка проектів законодавчих і нормативно-правових актів (ука-
зів, постанов, розпоряджень, наказів, рішень), а також доповідних записок 
тощо [18] ;

– аналіз матеріалів структурного підрозділу, в якому проходить стажуван-
ня, і підготовка можливих рекомендацій щодо їх доопрацювання;

– участь у засіданнях робочих груп з розробки концепцій, проектів, про-
грам, заходів з їх реалізації [6, с.9];

– участь у підготовці та проведенні комунікативних заходів [18];
–участь у підготовці та проведенні організаційних навчань;
– презентація результатів проведення соціологічних досліджень за темати-

кою магістерських робіт, які виконувалися в даному органі виконавчої влади;
– надання пропозиції щодо вдосконалення роботи структурного підрозді-

лу [6, с. 7].
Висновки з даного дослідження. На основі аналізу вітчизняної та за-

рубіжної практики організації стажувань в органах державної влади можна 
зробити наступні висновки:

Стажування у більшості країн розглядається як форма підвищення 1. 
кваліфікації державних службовців та інструмент накопичення практичного 
досвіду управлінської діяльності студентами або випускниками ВНЗ. 

В Україні стажування, у зв’язку зі змінами акцентів в законодавстві 2. 
щодо його місця і ролі при проходженні державної служби, поки що не на-
було широкого застосування. Для більш продуктивного використання даного 
виду підвищення кваліфікації співробітників необхідно розробити науково-
методичну базу порядку проходження стажування державними службовця-
ми, методику оцінки ефективності проведеного стажування службою управ-
ління персоналом державного органу, який направляв стажиста.

Необхідно передбачити не лише “вертикальне” проходження стажу-3. 
вання державними службовцями (у вищих за організаційно-правовим рівнем 
органах державної влади), а й “горизонтальне” (в державних органах, які зна-
ходяться на одному організаційно-правовому рівні).  

В основу організації стажування державних службовців доцільно по-4. 
класти диференційовані терміни стажування для конкретних посад держав-
них службовців у відповідності до характеру їх професійної діяльності і стажу 
державної служби.
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Стажування необхідно розглядати як можливість розвитку інституцій-5. 
ної пам’яті в органах виконавчої влади шляхом отримання співробітниками 
додаткових знань, набуття нових навичок управлінської діяльності, а згодом 
їх використання для підвищення ефективності функціонування своєї устано-
ви. Під час проходження стажування в органах влади студентів ВНЗ доруча-
ти їм виконання різноманітних видів робіт (в рамках індивідуального плану), 
під час яких можна у повній мірі застосувати їх теоретичні знання, набуті під 
час навчання. 

Перспективи подальших розвідок у даному напрямі вбачаються у 
розгляді такого інструменту збереження і розвитку інституційної пам’яті в 
системі органів державної влади України, як інститут державних секретарів. 
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